

Мороз ли истребил Наполеона?



Он спокоен, совершенно спокоен, видит одним глазом, а глядит в оба, хозяйственно распоряжается битвою: иногда весело потирает руку об руку (это его привычка) и по временам разговаривает с окружающими, но чаще молчит и наблюдает. Это Кутузов.

Ф.Н. Глинка. Очерки Бородинского сражения.

7 сентября 1812 года случилась Бородинская битва, перед которой сам Наполеон сказал графу Нарбону: "Сегодня будет бой. А что такое бой? Трагедия. Сперва выставка лиц, потом игра страстей, а там, наконец, развязка". Война с великим императором и по сей день толкуется с разночтениями. И Бородино (кто победил?), и пожар Москвы (кто поджег?), и битва у реки Березины (роковой перелом в судьбе Наполеона?). А что говорили современники и участники?



При имени Москвы, при одном названии нашей доброй, гостеприимной, белокаменной Москвы, сердце мое трепещет, и тысяча воспоминаний, одно другого горестнее, волнуются в моей голове. Мщения, мщения! Варвары, вандалы! И этот народ извергов осмелился говорить о свободе, о философии, о человеколюбии! И мы до того были ослеплены, что подражали им, как обезьяны!

Из письма К.Н. Батюшкова Н.И. Гнедичу, октябрь 1812 г.



"Отчего в Бородине дрались так храбро?" — "Оттого, сударь, что тогда никто не ссылался и не надеялся на других, а всякий сам себе говорил: хоть все беги, а я буду стоять! Хоть все сдайся, я умру, а не сдамся! Оттого все стояли и умирали!"

Слова рядового 1812 года.



Когда все эти (французские) войска перешли за Березину и настала смертоносная стужа, тогда, в смысле военном, армии уже не существовало, и ужасное явление природы губило уже не армию, способную маневрировать и сражаться, а одну сволочь, толпы людей, скитавшихся без начальства, без послушания, без устроительства, даже без оружия...

Денис Давыдов. Мороз ли истребил французскую армию в 1812 году.